

5位央媒记者到我省开展“砥砺奋进的五年”脱贫攻坚主题宣传，一个月间用200多篇报道（图片）反映海南脱贫攻坚喜人气象

他们将永远牵挂，海南的那个“家”

■ 本报记者 陈蔚林

前几天，临高县铺仔村的王紫妍、王紫红姐妹收到了一份特殊的礼物。这份礼物，是中央人民广播电台央广网记者孙冰洁为她们准备的，姐妹俩爱不释手。

一个多月前，孙冰洁来到临高县铺仔村，驻点开展“砥砺奋进的五年”脱贫攻坚主题宣传工作。贫困户王亦楼家的两个小孙女想要一个“草莓娃娃”的心愿，被她写进了报道里，牵动着许多人的心。

因为这篇报道，姐妹俩拥有了心心念念的玩具，还得到当地有关部门的关注——王紫妍下个学期升上一年级时，不仅所有的学杂费、课本费均可免除，还将获得每年近4000元的教育补助款。

和孙冰洁一样，其他4位在我省开展“砥砺奋进的五年”脱贫攻坚主题宣传的央媒记者，日前也正式结束了为期一个月的驻点采访工作，回到原

来的工作岗位。截至6月6日，他们一共发表207篇报道（图片），还有部分稿件等待刊发。

但是，就在一个月前，他们之中的每一个人，都不曾想到自己会与这座岛屿、这些村庄结下这样深厚的缘分。

新华社摄影记者申宏接到任务后，上网查了查五指山市番阳村，得到的信息只有地图上一个小小的点。曾作为战地记者深入伊拉克采访一年的他很疑惑：“在一个普通的农村待那么久，我能找到新闻点吗？”

可刚一进村，他的快门就像停不下来一样，拍摄并发表的新闻图片多达108张。为了挖掘好新闻，他曾在一次大雨后请番阳村委会驻村的扶贫干部王琼军带他到忧遁草种植基地拍摄。

王琼军印象深刻：“摩托车沿着泥泞的山路蜿蜒上山，十分颠簸。到了基地，他深一脚浅一脚地踩在泥巴地里，一拍就是几个小时。”

许多驻村干部都保存着申宏拍摄

的《老房子与新房子》等精彩组图，照片中，一户户贫困户站在还未拆除的旧房子和刚刚建起的新房子前露出朴实的笑容，“这些美好的瞬间鼓舞我们不忘初心。”

海南贫困乡村的巨变，也体现在工人日报记者杨召奎的报道里。他驻点的琼中黎族苗族自治县鸭坡村，贫困户通过种桑养蚕摆脱了贫困——一张蚕茧，经过10天的精心照料，可以为他们换来约5000元收益。

鸭坡村村民向他敞开心扉：村里的男人不喝酒了，女人也不再把时间耗在麻将桌上，“有钱赚、能脱贫，谁还喝酒、赌博呀！”

贫困户的思想已经从“要我脱贫”转变为“我要脱贫”。驻点在保亭黎族苗族自治县三道镇三弓村的农民日报记者邓卫哲记得，一次他与贫困户下地劳动时，提出要给他们拍张照。一位大姐连连摆手：“等我脱贫再拍吧，那时我脸上有光。”

申宏告诉记者，许多驻村干部都保存着申宏拍摄

大家告诉他，之所以主动争取脱贫，都是受了扶贫干部的感召——三道镇镇委书记王书军每个月都从工资中拿出800元支持他帮扶的贫困户，可这书信25扎根基层，老婆是一名普通的环卫工人，自己的家庭也不宽裕。

如省委常委、宣传部长肖莺子所说，只有深入基层才能写出鲜活的文章，拍出鲜活的照片。这些打动人心的点点滴滴，都是驻点记者在与贫困户的交心中挖掘出来的。

在白沙黎族自治县可任村驻点的中国妇女报记者田珊撰写过一篇报道：村民符方因意外失去左臂，消沉了15年之久，是帮扶干部把这个“泄了气的气球”重新扶了起来。如今，符方不仅拥有了自己的养殖产业，还成了远近闻名的养羊专家。

为了打开符方的话匣子，田珊跟着他放了一下午的羊。在青青草地上，他们促膝长谈，从符方如何失去左臂讲起，道尽了这位海南农民命

运跌宕的15年……

因为无限贴近，所以更有触动。孙冰洁记录了临高县铺仔村村民是如何通过“暖心墙”“爱心餐厅”等举措，让贫困户更有尊严地接受大家帮助。这份淳朴与热情，也是她此行收获的最宝贵财富，“我寄宿的村民王永平一家对我很好，做了好菜总是请我先尝，村里有人结婚也带我去喝喜酒。端午节还没到，就给我包了许多粽子，要我一定带回北京。”

王永平也舍不得这个小姑娘：“她一点儿也不娇气，不挑吃、不挑住，进到我们的菜地里，挽起袖子就干活。前天，她还打来视频电话，我告诉她，海南永远有她一个家。”

“一个月海南行，一辈子海南情。”来琼驻点采访的央媒记者都说，这一个月的采访经历，不仅丰富了他们对“海南扶贫”的认识，更让他们有了一个永远牵挂的“第二故乡”。

（本报海口6月6日讯）

今年我省征召84名男性士官

本报海口6月6日讯（记者李磊 通讯员孙国）记者近日从省征兵办获悉，今年我省直招士官工作已经启动，我省招收84名男性直招士官，主要补入陆军、海军、公安边防、公安消防、公安海警，详情可登录“海南省征兵网”查询。

直招士官的对象为普通高等学校毕业生（包括户籍海南的大学毕业生或在海南就读的非海南籍大学应届毕业生），所学专业符合部队专业需要，未婚，男性年龄年满24周岁以内（1992年8月1日以后出生）；政治和体格条件，按照征集义务兵的规定执行。符合条件的大学毕业生可通过“全国征兵网”（<http://gfbzb.gov.cn>）查询招收专业，提交报名信息，自动完成学历和专业网上审核。报名时间从6月3日开始至7月5日18时截止。

前4月我省过夜外国游客同比增七成

◀上接A01版

“可以说，政府的财政补贴政策给予我们极大的信心和动力。今年一季度，我们连续开通了海口—清莱、海口—清迈、海口—槟城—吉隆坡3条境外航线。”海南联合航空服务有限公司董事长丁家斌表示。

据统计，去年全省新开和恢复境外航线达30条，境外航线航班起降9970架次，同比增长42.9%，境外航线旅客吞吐量首次突破100万人次，达108.45万人次，同比增长41.9%。

今年前5个月，我省又新开和恢复境外航线8条，全省执飞境外航线46条，航线网络已覆盖港澳地区和韩国、日本、泰国等15个国家；目前正协调推动新开和恢复海南至韩国、印度等国家的多条境外航线。

同时，我省民航和旅游等部门还密切配合，坚持“航班开到哪里，促销就做到哪里”的原则，先后赴多个国家和地区举行专项促销活动，以巩固新航线航班，形成稳定客流，进一步发展海南入境旅游。

加快建立集聚人才的体制机制

◀上接A01版

这次改革，最突出的特点就是市场导向。在市场经济条件下，市场在各类资源配置中起决定性作用，包括人才资源配置。让人才放开手脚创新创造，必须理顺政府、市场、社会和用人主体关系，加快转变政府人才管理职能，保障和落实用人主体自主权，健全市场化、社会化的人才管理服务体系。只有充分发挥市场在人才资源配置中的决定性作用，更好发挥政府作用，让“有形的手”和“无形的手”有机结合，才能共同推动人才资源的优化配置。

这次改革，最鲜明的主线就是解放和增强人才活力。《实施意见》坚持问题导向，破除制约人才发展的“难点”，打通体制机制障碍的“堵点”，直击束缚创新创业的“痛点”，特别是对于人才管理中行政化、“官本位”问题，人才评价中唯学历、唯职称、唯论文问题，人才激励中科研成果转化难、收益难问题，对症下药、精准施策。比如，改变人才管理体制，不再简单套用党政领导干部管理办法管理省属高校、科研院所和卫生文体机构学术领导人员和专业人才；创新人才评价机制，建立科学化、社会化、市场化的人才评价制度；完善人才激励机制，科技成果转化所得净收益研发团队所得不低于70%，等等。这些改革举措，着力破除体制性壁垒和政策性障碍，有利于最大限度地激发人才创新创造创业活力。

这次改革，最根本的原则就是党管人才。党管人才是我国人才制度的独特优势，也是改革顺利推进的组织保证。深化人才发展体制机制改革涵盖领域广、参与主体多，政治性、政策性都很强，有的还触及深层次矛盾和利益格局，只有加强党对人才工作的统一领导，才能更好地总揽全局、协调各方，才能打破条条框框的限制、克服利益格局的掣肘，才能形成全社会关心改革、支持改革的良好环境，将这样一场宏大的改革全面推向深入。

“多士成大业，群贤济弘绩”。《实施意见》的颁布实施，是对习总书记视察海南时关于人才工作重要指示的一次集中部署，是对中央《意见》的贯彻落实，也是对省第七次党代会确立的总目标总要求的一次人才动员，必将有利于加强党对人才工作的统一领导，破除束缚人才发展的思想观念和体制机制障碍，为各类人才发挥作用、施展才华提供更加广阔的天地，为建设经济繁荣、社会文明、生态宜居、人民幸福的美好新海南提供强大人才和智力支撑。

同心抗高温 互助送清凉

◀上接A01版

面对电力负荷居高不下的局面，各级工信、供电部门加强用电管理，及时排查处置出现故障的线路，确保电网运行安全，同时做好作业人员的防暑工作。海口供电部门启动有序用电预案，要求工业、建筑业、娱乐业等全部执行错峰用电；商场、餐饮、酒店等商业场所执行顶峰发电；部分路灯、景观灯等参与高峰时段避峰，让利于民。

全省各市县住建部门陆续开始对建筑工程项目开展高温施工安全管理检查。各市县陆续开展检查，重点抽查施工项目施工作业时间、施工环境、防暑降温物品发放等，并安排工会等单位给施工现场工人送绿豆汤、水、清凉油等消暑防晒物品。

旅游主管部门积极督促旅行社、景区景点采取措施避免旅游团队在高温酷热天气下长时间进行室外活动，各景区景点临时增设了消暑饮品和防暑用品的销售点等。

工人们顶着高温坚持奋战在昌铺滨海旅游公路施工一线 “为了国庆节的顺利通车”

本报文城6月6日电（记者许春媚 特约记者黄良策）今天的文昌依然酷热难耐，文昌昌洒至铺前滨海旅游公路的施工现场，30多名施工人员顶着高温坚持奋战，进行水稳层摊铺施工。

“水稳层施工，高温天气对路基影响是最小的，我们必须抓住这个机会。”昌铺滨海旅游公路项目经理包园军告诉记者，为了保证施

车里休息。

“这条公路力争在国庆节能够顺利通车。”昌铺滨海旅游公路代建指挥部指挥长郭文杰说，“保质量、促进度，抓紧利用这样的晴朗天气施工，为后面的沥青面层大面积施工奠定了坚实基础。”

据了解，目前昌铺滨海旅游公路的路基施工已基本完成。昌铺滨海旅游公路是我省“十三五”重点交

通基础设施项目之一，也是文昌航天发射场配套项目，全长50公里，双向四车道，设计时速80公里，路基宽度24.5米，采用沥青混凝土路面，项目总投资24亿元。昌铺滨海旅游公路通车后将与铺前大桥连接，直通文昌航天发射基地，并串通铺前古镇、宋氏祖居、航天主题公园等旅游资源，带动文昌旅游产业发展。



增容重载变压器并进行线路改造
三亚保障民生用电

本报三亚6月6日电（记者袁宇）连日来，大量空调使用导致三亚城区部分线路设备故障跳闸多发。三亚电网负荷短时间内连续刷新记录，最高达到65.29万千瓦。目前，三亚供电局已组织人员对故障设备进行24小时不间断抢修，同时，加大力度对城区重载变压器进行增容及线路改造，采取负荷转移等方式，确保民生用电。



6月6日，十几名妇女“全副武装”，在海口市人民公园练习舞步。本报记者 苏晓杰 摄



6月5日，海口椰海大道施工现场，工人们挥汗如雨。本报记者 王凯 摄

5月以来全省发生汽车火灾11起 省公安消防总队提醒：高温天气谨防汽车火灾

海口市南渡江大桥上时，右侧后轮胎突然起火。

6月4日，海口海府路与蓝天路交汇处，一辆出租车发生自燃。

6月4日，文昌市文城镇新路红绿灯处，一辆小轿车发生自燃。

据了解，因近期天气持续高温，火险指数高，易引发汽车火灾。省公安消防总队将对长途汽车站、旅游客车等进行检查，尤其重点检查施工工地拉材料的大货车。同时，督促公安交警、交通管理等部门加强对车辆的相关安全检查，防止车辆高温发生自燃、爆燃等事故。

6月6日12时52分许，一辆从澄迈开往海口方向的私家车途经西线高速2公里处发生自燃。澄迈公安消防大队及时赶到现场扑灭火灾。据了解，车主在发现浓烟后第一时间离开了车子，事故并没有造成人员伤亡。

6月5日，一辆大货车在行驶到

HK 温馨提示 如何避免汽车自燃？

“天气炎热是夏天容易发生汽车火灾的主要原因之一，有些汽车使用时间过长，电源线路老化易发生短路，有的汽车超负荷装载，造成发动机温度升高，再加上天气酷热，发动机通风设备不好，从而引起汽车自燃。”省公安消防总队防火监督部宣传处处长黄汉平介绍，车辆长时间行驶，加上天气高湿地面发烫，也易引发轮胎起火。

消防专家提醒，为防止汽车自燃，首先应坚持做定期检查，尤其是

一些老旧的车辆，以便及时发现电线裸露等情况。另外，车主在清洗汽车时，不应该光注重表面，也应该将机油口附近的油渍清洗干净。夏季加油不要加太满，并定期清理车内物品。在行车过程中，车主如果闻到橡胶烧焦的气味或者有黑烟冒出，应及时熄火，尽量将车停靠在阴凉处寻找起火点，并使用车载灭火器将其扑灭。如不幸火势蔓延，车主必须及时撤离现场，打119求救，等待消防人员赶到现场灭火。

海南医学院保障学生空调用电

本报海口6月6日讯（记者陈蔚林 通讯员王身坚）面对高温天气，住在海南医学院第一、二期学生公寓的数千名学生深感无奈：虽然空调已经安装到寝室，但因用电容量问题暂时无法使用。

为切实保障学生学习生活以及身心健康，海南医学院召开院长办公会，研究部署防暑降温工作：图书馆、教室、会议室、报告厅等公共场所开放冷气，供学生们学习、避暑；教职员放弃休息，登门关心学生食宿，充分开展用电安全、游泳安全教育；食堂免费供应绿豆汤、菊花茶等解暑饮品；后勤部门及时维修、更换产生故障的吊扇及通风、防暑设施……

与此同时，海南医学院还积极协调政府部门、电力部门解决校园用电问题。在省教育厅、省工信厅、南方电网公司的大力支持和协调下，近日终于为学生公寓成功送电，解决了公寓内空调无法使用的问题。